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Jens Lehmann 
Ostpreußenweg 2 
22926 Ahrensburg 

An den Umweltausschuss der Stadt Ahrensburg 

Ahrensburg, den 20.09.2023 

Antrag zur Errichtung von METACOM Spielplatztafeln (Kommunikationstafeln) auf 
öffentlichen Spielplätzen der Stadt Ahrensburg 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

die SPD-Fraktion beantragt den Erwerb und Bau von je einer A0-Spielplatztafel mit META-
COM Symbolen auf den Spielplätzen im Lilienweg, im Schäferweg am Wanderweg Grauer 
Esel sowie am Achterkamp. Des Weiteren wird beantragt im Rahmen der regelmäßig statt-
findenden Spielplatz-Sanierungen langfristig auch alle weiteren Ahrensburger Spielplätze 
mit je einer METACOM Spielplatztafel auszustatten. Bei der Errichtung der Kommunikati-
onstafeln ist darauf zu achten, dass diese von möglichst allen Kindern erreicht werden kön-
nen (entweder niedrige oder höhenverstellbare Installation, fester Untergrund). Die Symbole 
sollten auf die Spielangebote des jeweiligen Spielplatzes angepasst sein. 

(Beispiel für eine METACOM Spielplatztafel auf dem Schulhof der GS Am Schloß, wo diese Kommunikationstafel erfolgreich erprobt 
wurde sowie von den Kindern beliebt und angenommen wird.) 

AN/027/2023
E: 20.09.2023



 

 

Sozialdemokratische Partei Deutschlands • SPD-Fraktion Ahrensburg • Uns Huus • Manhagener Allee 17 • 22926 Ahrensburg • Tel: 04102 - 202 63 22 • 
www.spd-ahrensburg.de •vertreten durch: Béla Randschau (Fraktionsvorsitzender) • Markus Kubczigk (stellvertretender Fraktionsvorsitzender) • Silke von 
Stockum (Stadtverordnete) • Ursula Ebert (Stadtverordnete) • Stephan Lamprecht (Stadtverordneter) • Ulrike Kraus (Stadtverordnete) • Felix Gläveje 
(Stadtverordnete) • Bernd Böttger (Bürgerliches Mitglied) • Jürgen Eckert (Bürgerliches Mitglied) • Rolf Griesenberg (Bürgerliches Mitglied) • Maike Eckert 
(Bürgerliches Mitglied) • Sabine Knudsen (Bürgerliches Mitglied) • Jannik Gasde (Bürgerliches Mitglied) • Torsten Sill (Bürgerliches Mitglied) • Tim Schoon 
(Bürgerliches Mitglied) • Jens Lehmann (Bürgerliches Mitglied) 

Sozialdemokratische Partei Deutschlands 

SPD-Fraktion Ahrensburg 
Uns Huus  Manhagener Allee 17  22926 Ahrensburg 
Telefon: 04102 - 202 63 22  info@spd-ahrensburg.de 
 
www.spd-ahrensburg.de 
 

Begründung:  
 
Ein Spielplatz soll ein Ort sein, an dem ALLE Kinder mit Freude spielen und möglichst bar-
rierefrei miteinander interagieren können. Mit der Errichtung der METACOM-Spielplatztafeln 
schaffen wir einen wichtigen Schritt, um Ahrensburger Spielplätze inklusiver zu gestalten. 
Mithilfe der METACOM Symbole auf den Tafeln wird die Kommunikation auf dem Spielplatz 
unter den Kindern erleichtert. Sie reduzieren die Barrieren in der Kommunikation von z.B. 
Kindern mit unterschiedlichen Sprachhintergründen, lautierenden und nichtlautierenden 
Kindern etc. Gemeinsam über die Tafel können alle Kinder miteinander ins Gespräch kom-
men (z.B. sich zum gemeinsamen Schaukeln verabreden, ein Fangspiel initiieren, einen 
Konflikt klären oder das eigene Befinden äußern).  
 
Einen besonders akuten Bedarf sieht die SPD Fraktion an den genannten Standorten, da 
diese in unmittelbarer Umgebung des Förderzentrums für Geistige Entwicklung, der 
Woldenhorn-Schule, sowie der Grundschule Am Schloß mit dem integrierten DaZ-Zentrum 
liegen. Sowohl während der OGS-Zeiten am Nachmittag wie auch während der Kooperati-
onsstunden beider Schulen, sind die Spielplätze beliebte Anlaufplätze für die Förderung des 
sozialen Miteinanders unter den Schüler*innen. Wenngleich die SPD-Fraktion an den ge-
nannten Standorten aktuell einen besonders hohen Bedarf sieht, sind auch alle anderen 
Spielplätze langfristig um eine METACOM-Tafel zu erweitern, um allen Ahrensburger Kin-
dern auch im privaten Bereich miteinander ins Gespräch kommen zu lassen. 
 

 
Jens Lehmann 

(Bürgerliches Mitglied) 




